

FIFA WORLD CUP  
RUSSIA  
2018

射天狼



A14-16 齐鲁晚报

俄罗斯世界杯特别报道

2018年7月13日 星期五 编辑:刘伟 美编:罗强 组版:侯波

乐动



克罗地亚历史性闯进世界杯决赛，苏巴西奇赛后兴奋地拥抱了队友的孩子。 东方IC供图

# 信念的音符 交织出一首克罗地亚狂想曲

2:1逆转击败英格兰，克罗地亚人创造了历史，首次闯入世界杯决赛，他们也因此成为世界杯历史上第13支有过晋级最后决赛经历的球队。赛后，克罗地亚足协主席、传奇射手、被认为“左脚能拉小提琴”的苏克激动万分，“我找不到合适的词来形容自己的感受，我们之前从没想过能够比1998年走得更远，我想莫德里奇能够拿到这届比赛的最佳球员。”

1998年法国世界杯，克罗地亚在苏克的带领下杀进半决赛，这一次莫德里奇则更进一步。二十年间，我们清晰地记住了苏克的优雅，感受到了莫德里奇的魅力，但是，如果就此认为克罗地亚是纤弱、娇嫩的温室里的花朵，那就大错特错了。事实上，在优雅的外表下，克罗地亚有自己的传统信念和强悍内心，这才是他们成功的关键。

本报特派记者 李志刚  
7月12日发自俄罗斯

## 顽强 乱拳打不死的老师傅

这场半决赛，英格兰队靠的是一股锐气，克罗地亚的看家本领则是无与伦比的控制力，就在大家认为比赛将很快进入克罗地亚的节奏时，英格兰却在开场不久便利用前场直接任意球得分。难道这就是传说中“乱拳打死老师傅”的节奏？只是英格兰队的如意算盘虽然打得好，但“小家贼还是斗不动老家雀”，最后的结果是，“老师傅”克罗地亚硬生生地用跑动累垮了“年轻人”英格兰。

“英国人赛前轻视我们，他们错了。我们全队都看了媒体写的报道，我们就说，‘看看到时候谁会被累死’。无论是身体还是心理上，我们都比对手发挥得更好。这么多年的付出之后，我们终于实现了梦想，很骄傲地创造了克罗地亚的历史。”赛后莫德里奇直言。

克罗地亚主帅达利奇赛后则道出了天机，“我们的球员展现出了意志力，我想要换人，但没人愿意下场，所有人都说自己还可以继续跑。有些球员是带伤上阵的，但你完全看不出来他们有伤。”达利奇表示，“没人想要退缩，没人说自己踢不

了加时赛，没人想要放弃。这展现了我们的精神，这让我感到骄傲。当然我们不会满足于现在的成绩，还有一场最重要的比赛等着我们，一切皆有可能。”

## 纪律 赛场上挥泪斩马谡

在球场上，无论面对哪一个对手，克罗地亚都表现得是一个整体、一个团队，堪称现代足球的典范。他们是怎么做到这一点的？咱们先来看看克罗地亚队是如何严明军纪的。

6月18日晚，克罗地亚队在世界杯期间召开新闻发布会，宣布开除球队前锋、AC米兰球员卡利尼奇，理由是卡利尼奇因为对打替补不满，拒绝在对阵尼日利亚的小组赛中出场。克罗地亚主帅达利奇说：“对阵尼日利亚一役，卡利尼奇本该下半场出场，他却说自己没有准备好。而此前对巴西的热身赛，卡利尼奇就以相同的理由拒绝登场。我需要的是健康的、做好准备的球员，所以我决定让他离队。”

在克罗地亚队中，来自尤文图斯的前锋曼朱基奇是绝对首发人选，这引发了卡利尼奇的不满。而这也正是卡利尼奇第一次“搞事情”，今年3月，卡利尼奇因不满在AC米兰坐板凳，和主帅加图索闹起了脾气。

随后在米兰主场和切沃的比赛中，加图索对外宣称因为“技术原因”，本轮比赛不征召卡利尼奇。加图索说：“练得不好的人就应该在家待着，我需要看到的是一个有责任感的球员。”

就这样，别的球队都是23名球员在战斗，只有克罗地亚队是22人留在了俄罗斯，“少一人”的克罗地亚打进了决赛，不知道被开除的卡利尼奇怎么想？

## 奉献 法国宪兵钢盔的故事

这早就不是克罗地亚第一次在世界杯上向世人展示自己的性格了，早在1998年法国世界杯上，时任克罗地亚主帅的布拉泽维奇就演绎了“法国宪兵钢盔”的故事。

1998年世界杯上，一群早有预谋的德国足球流氓在朗斯制造了混乱。当一队警察被引开后，这些德国流氓便开始猛打守候在原处的法国宪兵尼维尔。在后来被抓捕的德国足球流氓中，他们都承认当时用脚踢躺在地上的尼维尔，甚至还有一个用催泪瓦斯枪打中尼维尔的后脑……尼维尔昏迷不醒，当地宪兵部队的头儿找到了在那里比赛的克罗地亚队主帅布拉泽维奇，并且送给他一顶法国宪兵帽，希望布拉泽维奇能为不幸的尼维尔祈祷，祈

祷奇迹能够发生，布拉泽维奇毫不犹豫地答应了。

后来，尼维尔的身体虽然留下了严重的后遗症，但不幸中的万幸，他活了下来。

据布拉泽维奇事后回忆，“第一个晚上，我把那顶宪兵帽放到了自己房间里，第二天，又把它放到了博班的房间，然后是苏克和普罗辛内斯基。那段时期，我每天都会把帽子放进不同队员的房间，让所有队员都为尼维尔祈祷，同时也希望能把我们的幸运，带给这个不幸的人。真的，如果有可能的话，我愿意用自己的神奇，挽回尼维尔的健康，哪怕是世界杯的季军奖牌，我也愿意。”

“后面的比赛中，我一直拿着那顶帽子。我希望通过这样的方式告诉尼维尔，不光是我们，球场上的每一个人，都会与他一道，与死神进行抗争，都会为他加油，为他祈祷。足球流氓伤害了尼维尔和他的家人，但足球，以及所有喜爱足球的人们，永远都会跟他站在一起。”

## 原则 恪守契约的“二万”

中国与克罗地亚足球，也曾有过一段渊源，1998年克罗地亚主帅布拉泽维奇，曾经担任上海申花以及中国国奥队主教练；1998年克罗地亚第一助理教练伊万科维奇，则是2010

年鲁能最后一次登顶中超时的主教练；对了，伊万科维奇来鲁能的时候，有一位助手叫马季奇，两个人走得太近了，马季奇就被球迷戏称为“二万”。

2007—2008赛季，伊万带领萨格勒布迪纳摩获得克罗地亚联赛、杯赛“双冠王”，现在如日中天的莫德里奇，正是当时他麾下的大将。2009年12月，布兰科·伊万科维奇飞抵济南，此后一年多的时间里，中国媒体、球迷都称他为“伊万”，其实这并不是他喜欢或者说习惯的名字，但他也没有太介意。

2010赛季，在伊万的带领下，鲁能泰山早早建立了巨大的领先优势，获得了中超冠军。而到了2011年，在中超、亚冠开局都不利的情况下，伊万5月就“下课”了，接任的是他的助手、“二万”马季奇。

此后，我曾经在私下场合与马季奇有过交流，告诉他按照中国的传统，他这样的做法“很不仗义”。马季奇也很认真地告诉我，虽然他来自克罗地亚，还拿着英国的护照，但也遵循同样的理念，“按照我的选择，我也会离开的，和伊万一起离开。但是，是鲁能俱乐部和伊万本人，要求我留下来，我还能怎么办？我再次说一下，我的朋友，这是伊万的要求和安排！”

这才是真正的克罗地亚，一个有信念、讲原则、努力奉献、团队至上的克罗地亚！